

# 谈谈老年人中医康复护理的功能模式

龚思敏

仁寿县中医医院康复科 620500

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2023)05-104-01

目前随着我国经济水平以及生活水平的提高，我国的医疗技术水平也在不断的发展。中医护理具有着高效和快速的特点，同时在预防和保健以及养生、医疗、康复等方面都具有这很独特的优势，再加上中医护理的技术非常的简、便、验、廉，能够满足低收入、高效率以及低成本和广覆盖的要求。此外，中医护理能够根据老年患者不同的情况，积极的调动基础护理理念、饮食调护以及护理技术和养生保健等整个中医护理体系，可以完成预防保健以及康复护理和疾病护理等工作。而中医康复护理是医学重要组成部分，中医康复护理所服务的对象主要就是老年人群、残疾人群以及慢性病遗留功能的障碍人群。其中医康复护理的主要目的就是使病人和残疾人最大的限度去恢复功能和能力，重新的回归到家庭和社会中。中医康复护理和其他的临床护理具有很大的区别，最要突出在康复护理既能够强调整体护理，又能够强调自我护理和介助护理，其特别注重患者的心理康复以及功能训练和健康教育等。和传统的康复护理相比，除了对患者进行一般护理以外，还会将中医护理体系突出展现，并加强对患者进行起居护理、饮食护理以及心理护理和运动护理等，来完成康复护理的工作。

## 一、起居护理中加强医疗技术的护理

在对老年患者进行中医康复护理的时候，对患者进行按摩、推拿、针灸、拔罐、刮痧、贴敷中药以及药浴和熏洗等比较常见的中级护理技术，通过对患者的机体进行有效的刺激，从而起到调节行气活血、疏通经络以及祛风除湿、温经散寒、消肿止痛和强身健体等功效，既可以增强老年患者的体质又可以促进患者疾病的恢复。

## 二、饮食护理

饮食是人体进行生长发育时不可缺少的物质，也是人体中气血津液的来源，同时还是濡养五脏六腑的源泉。在中医康复护理中“以食代药，食药并重”通过合理饮食调养在配合疾病的治疗，能够促进患者尽早的恢复健康。护理人员需要根据老年患者实际情况，为患者制定针对性的饮食方案，

(上接第102页)

患者采用补阳还五汤，该药剂的主要成分有生黄芪30~120克、归尾5克、赤芍5克、地龙3克、川芎3克、红花3克、桃仁3克，煎服后温服，由于其药理特性，一般采用小剂量过渡适应的方式服用，该药方有着益气、通络、补益气血的作用。

## 三、总结

(上接第103页)

洗掉口中的黏液，进而一定程度上缓解患者的症状。总之，只有根据患者的症状表现采取对应的处理措施，才能更有效的帮助患者摆脱疾病的影响，逐渐恢复健康的状态。

感冒发烧是人们在日常生活当中经常发生的疾病，虽然及

来调节人体五脏六腑的阴阳平衡，从而达到医疗保健的目的。

## 三、运动护理

对于老年患者来说，特别强调一定要合理的安排患者的休息以及运动，通过掌握动静结合的原则，进行适当的运动，同时对于康复功能的训练进行指导和护理。大家都知道，中医的养生保健是具有非常悠久的历史的，同时体系非常的完整，包括精神调摄、饮食有节以及劳逸适度和起居有节。此外，中医还具有独特的体育健身方法，如：太极拳、太极剑以及气功和五禽戏、八段锦等，通过身心并练、内外兼修等方式，可以调和气血、疏利关节以及促进脏腑功能，从而帮助老年患者防治疾病、延年益寿。

## 四、心理护理

中医中的七情是：喜、怒、忧、思、悲、恐、惊，在中医上认为过度的兴奋或过度的抑制都会导致出现阴阳失调和气血不和以及经络阻塞等情况，甚至还会病症急发。其喜伤心、怒伤肝、忧伤肺、思伤脾、恐伤肾。而中医的心理康复护理主要是根据不同患者的实际心理的情况进行针对性的心理教育和心理的训练，通过使用治神、调神、护神以及医心等手段进行护理，可以有效的减轻并且消除患者不良的心理情绪，同时也可改善这种不良情绪对疾病造成的影响，使患者可以保持最佳的心理状态去接受疾病的治疗和护理，提高患者战胜疾病的信心。

## 五、小结

目前随着我国经济的发展，我国的医学模式也发生了转变，特别是我国老龄化的提升，人们也越来越重视老年人的身体健康，并且对于临床的护理工作和治疗工作也非常的重视。为了可以提高老年患者的生活质量以及健康水平，必须要建立非常完善的医疗护理服务，充分的发挥中医护理的独特性，通过利用中医的预防、养生、保健以及康复等方面的优势，积极的开展内容丰富以及形式多样的中医护理服务，实现中医护理的现代化，保证我国的老人都病有所医，提高老年患者的生活质量。

当出现面神经症状时，需要尽快到医院进行治疗，该病治疗及时，一般在发病后半个月内开始恢复，2~3个月内痊愈。但若患者拖延或者不遵从医嘱，很可能导致面神经症状持续存在，不仅影响患者生活，还可能会影响其寿命。关于面神经患者的饮食提示，主要以细嚼慢咽为主，并适当补充营养和维生素，避免食用过于辛辣和刺激性的食物。

时使用药物可以使患者更快的恢复，但错误的用药方法却很容易导致其他并发症的产生。只有了解患者的情况，并且在合适的时机使用药物，才能更好的帮助患者摆脱疾病的影响，同时避免患者再次发生相同的疾病。